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Fel a fáklyával!
Általánosan elterjedt nézet, hogy a 

huszadik században a szociális kérdés 
lesz az emberiség kérdése, mert a 
munkásosztály mozgalma ma már 
nemcsak a nyugati közművelődés körét, 
Európát és Amerikát, hanem a többi 
világrészeket is, különösen a keresz­
tény műveltség határain túleső ázsiai 
kulturnépeket belevonta érdekeinek 
körébe.

Tagadhatatlan történeti tény, hogy 
a fönnálló jogrendszerekben mindig 
hatalmi érdekek érvényesülnek és hogy 
polgárosodásunk eddigi fejlődésében 
a kevés hatalmasok érdekeinek biz­
tosítása széles néprétegek kárával járt. 
A szociális kérdés megoldása azonban 
aligha kívánja azt, hogy a múlt állapotok 
íerdesége helyett, mely szerint művelt­
ség és vagyon egyaránt kevés ember 
kezében összpontosult, ezentúl a nem­
zeti élet egységének és közérdeknek 
szempontjából épp a műveltség meg­
szerzésével minden egyes ember 
gazdasági és hatalmi érvényesülésének 
föltételeit is megszerezhesse.

A nagy történelmi átalakulások

mindenike külön is tanúskodik erről 
sohasem történtek, még ha anyagi 

érdekek állottak is előtérben, egyedül 
a tömegek utján; a sarkalló ösztön, 
az összetartó kapocs, a kitűzött czél 
mindig eszményi volt s ezzel nyerték 
meg a vezető elmék a népesség nagy 
rétegének segítségét. Osztály, érdekek 
liarcza az emberi visszavonás örök 
alapja, az elégedetlenség mindenkor 
szétrobbanthatott volna minden fennál­
ló intézményt, ha azon szétrobbantó 
izgalmak mögött nem rejlenének ma­
gasabb ideálok, melyek az intézmé­
nyeknek nem rombolására, hanem 
átalakítására sarkaljanak s igy a fejlődés 
folyt«mosságának megőrzésére utalnak. 
A múlt idők és a jelenkor közt abban 
van a főkülömbség, hogy az ideálok, 
melyek az emberi törekvést, az önzés 
szűk korlátái fölé emelik, ma már nem 
egyes különvált körök, rendek és 
osztályok, felekezetek és pártok lelké­
nek sziámiak, hanem általánosabban 
minden emberi szív és elme húrjain 
visszahangoznak és inkább egységre, 
mint szétválásra, inkább összetartásra, 
mint visszavonásra buzdítanak. A 
modern állam feladatai közt ezért 
lépett előtérbe az a. törekvés, hogy

még a tankötelezettség erőszak« sásával 
is valamennyi polgárnak gond . da 
ban és érzésben oly alapneveié t 
biztosítson, mely őket szellemi! g is 
erkölcsileg egymása közeli' és a 
nemzeti lelkidet egységében ös ■/ . 
rasztja.

Kétségtelen ugyan, hogy azt 
különbséget, mely a müveit ember: : 
műveletlentől elválasztja s ebből a 
tekintetből is a társadalmat is erösva 
széttagolja, egykönnyen nem lehet 
kiküszöbölni és a jövőben is csak 
lassan-Iassan lehet apasztani, de épp 
oly kétségtelen, hogy a műveltség 
közössége, ha nem is tel jes egyenlősége, 
jóival könnyebben és igazabban meg­
közelíthető, mind amit a socialista vs 
kommunista tanok a gazdaság kiegyen­
lítése és a vagyon megosztása és 
közössége körül elérni < «hajtanak.

A széles néprétegeket a maguk 
érdeke is meggyőzi s józan része 
látja is, hogy az anyagi javak birtok it 
és élvezését nem lehet egyenlőié 
tenni a gazdasági gyarapodás vs 
fejlődés kára nélkül. Viszont azonban 
annak semmi sem állja útját, hogy a 
szellemi és erkölcsi elet terén, meg­
szűnjék a kiilömhség gazdag és szegény

TÁRCA.
A szeretet diadala.

K. Ke’.ler Lőrinc.
IX.

A remekmű.
Keöry egyedül volt dolgozó szobájában. 

Épen imént tette le ecsetjei, hogy kis pihenőt 
tartson. Utovégre is kifárad az ember. 
Letilt az asztalhoz, melyen nyilvános pálya­
futásának első dicsőségé állt: az a kép, 
mely Ilkát mint virágszed«”) leánykát, mint 
az erdő királynőjét ábrázolta s' mellyel a 
most kitűzött pályázatok közül a másodikra 
akar pályázni. — Lelke visszaüt a múltba. 
Abba a kis erdei falucskába, ahol ö boldog 
ifjúkorát töltötte. Visszagondolt arra a 
pillanatra, mikor ö azt a kis erdei tisztást, 
melyet a leáldozó nap sugarai előtte oly 
vonzónak feltüntettek, lefestve munkájába 
volt elmerülve, arra a meglepő megindulásra, 
arra a zavaros meghatottságra, melyet akkor 
érzett, mikor munkájáról felpillantva meg­
látta Ilkát, azt a szép virágszedö leánykát, 
a ki őt észre sem véve, mintha most is 
egymagában volna, gyermekded örömmel 
szedegette a nyíló erdei virágokat. Újra át 
vonultak bensejében azok az érzelmek, 
melyek e pár perez hatása alatt szívében 
fejőket felütötték, ahol azelőtt csak néma 
ábrándok tanyáztak. Újra élvezni vélte annak 
a zavarnak a hatását, amit előidézett, amikor 
a gyanútlan leány elé lépve felkérte, hogy 
lefesthesse őt, mint e gyönyörű hely király­
nőjét, amit azonban csak magában
gondolt, azt a boldogít«’) megnyugvást,

mikor a leány igenlő válaszát hallotta. 
Mintha most is ott volna az állvány előtt 
s festene - — — nézné az előtte illő 
gyönyörű jelenést. Aztán naponkint
találkoztak. - Ügyre bizalmasabbak 
lettek, egyre rokonszenvesebbeknek tűntek 
fel egymás szemében, inig végre, amikor 
— oh mily jói esik most is visszagondolni 
azokra a szavakra, amiket egykor íulhe\ il­
lésében mondott, ép a mily jól esett akkor 
szívét kiönteni, feltárni az előtt, a kit oly 
igazán, oly nemesen s oly egyszerűen, de 
mélyen szeretett. Szinte most is érzi
azt a boldog tudatot, azt az édes zsibong,isi 
tagjaiban, ha arra gondol, hogy Ilka szótlanul 
levette kebléről az oda tűzött rózsát s neki 
adta. — Vájjon mit jelenthetett ez akkor?

Még most sem tudja igazán, bár 
merné már gondolni, amint akkor is sejtette, 
hogy a íiszonszerctet jelenti, mely ö benne 
is ugyanoly igaz, ugyanoly őszinte, nagv 
és mely, mint benne.

De lehet, hogy még mást is jelent!
Már sokszor akarta megkérdezni, de 

mindeddig még nem történt meg; most 
azonban elhatározta, hogy ha ma bejön ,i 
felesége, megfogja kérdezni

íme ez. az. én első nyilvános képem 
története, gondolta magában Kvöry,
mely kép az én mostani helyzetemnek s 
későbbi hely zetem-megértés víie k kulcsa,
alapja. Aztán tovább gondolkodott
erről, észre sem véve, hogy rohamosan 
halad az idő, s ma kell neki megkezdeni 
az első pályadijra szánt munkát. Fgvméis 
után jutottak eszébe a lefolyt időknek em­
lékei. Mikor Ilka szerelmi tudatában, 
arníl külsőleg is meggyőződve megjelenik

Markosé!, házában, liogi Ilkáit maii kei 
most is még élénken \isszaemlékez k .u i 
a nyugtalanságra, ami akkoi tan. a * i 
szívében, midéin Markosék í.áx.al fa |. a 

I utasítva, arra a szorong«’) félelem s i míg« < 
közt váltakozó ki tkedő percein, m:: m )M
újra átélné azokat, amikor sokéiig nem ka i 
Ilkáit s nem tudta, hogy mi történt \ 
Felelevenedik benne újra az. az öröm, un. , 
akkor ismét visszaköltözött a szív be., mil a 
Ilka öt tartós, örök szerelmén i i/tositott 
— Aztán eszébe jutnak azok i küzdelme 
melyeket Ilkának apjával vívnia keik. tt 
érte, az «”> érdekében s az apa un
mindig makacs marad Megáiul leik- 
ama borzadni inas éjnek rém. s kép . mile i 
a természeti elemek vad harczab,m vé; i 
egymáséi lettek örökre. — — — Azt i
következett a boldog cgyflttéh s éd s k • 
szaka, a megelégedettség s nyi • n 
családi élet örömlvljcs gyönyöre, a mit 
élveznie szerencsi s. Mimién
minden újra elvonult szemei előtt; a imiltn 
teljes emléke, annak a képnek a i.ittár 
mely ott asztalán áll s mell nek szenth é n i a 
mélven elmerülve mélázik

Ilka már j«’> ideje I enn volt a dolgoz 
szobában, de mivel Imruska még úgy < a 
volt ott. azért csendesen megállt a fest- > 
mögött, aki az é> bejövetel t észre sem 
vette, s látva, hogy az az asztalon álló kép- t 
nézi, anélkül hogy zavarná, néni i szemlélő;, 
maradt térje merengésének.

Egyszerre csak átkarolja térj. t s .v/vix I 
eltakarja annak szem, it s mail i kis
gyermek kérdezi : találd el. kicsoda!

Most méa semmi sem I; halni 
nevetett a férj. «I hiszen amúgy is



I; <»/() t:. az emberi elmének
felhalmoz- ilutt nagy tekéje, tényleg 
viii;i"i'.'imviiihk közös m ikségc legyen, 
i, ,'vl >1 \alakit kizárni jogfosztás ; s 

>': : r,u ;m . > államnak és társa- 
.la: :m.,;k. '!■ igy a részesedést benne 
v]v!. t legye mindenki számára.
\ ,1 M,;,y az alsóbb néprétegek

;!eiv ege” épp müveletlenségen 
a tudatlanságból táplálkozik 

migyra azoknak a befolyása, 
uzd'asági egyenlőtlenség igaz­

an sá gát Hangoztatva, forrongást 
z.itanak, es az osztalyharezot ujja- 

Pesztik.
Ha/.ankban még nagyobb szükség 

v;.n a műveltségnek mint kiegyenlítő 
. s , uvségesitő társadalmi tényezőnek 

. .v -.vrv és terjesztésére, mint bar­
me i \ más nyugati allamban, uieit 
nálm'.k a társadalmi széttagoltság jóval 
n g\ ibb, mint bárhol, nemcsak szel­
lemi, hanem gazdasági téren is.

A umügvi és gazdasági politikának 
el 'n : a tényleges helyzetből kell 
kim-; mm, tehát magyarnak kell lennie.
A nyugati kultúra vívmányai csak 
annyiban c olyképpen érvényesíthetők 
nálunk, amennyiben ameddig az álta­
lam - nemzetközi műveltségen kívül a 
n io \ ar nemzet egységes törekvéséit 
szolgálni képesek.

X társadalmi tudományok művelői 
kül' Inősen két módon vélik elérhetőnek 
a müveit és műveletlenek között való 
kiegyenlítő közeledést: először azzal, 
hogy az általános műveltség anyagából 

szerintük szükségtelen vagy haszon­
talan alkotórészt kiküszöbölni akarják; 
és másodszor azzal, hogy az ily módón 
megrostált és egyszerűsített művelő­
dési anyag közvetítésére szolgáló 
intézményekét javítják és szélesbitik.

Mi, akik a művelődés fejlődésének 
történeti alapján állunk, nem fogad­
hatjuk el az ajánlott radikális megol­
dást, hanem célravezetőbbnek véljük, 
ha a modern állam követelményeihez

eléggé simuló tanügyi szervezetünk 
mellett gondoskodunk oly intézmény ek 
létesítéséről, amelyek lehetővé teszik, 
hogy mindenki, aki iskolai, képzett­
ségének hiányát pótolni avagy azt 
kiegészíteni, vagy felfrissíteni akarja, 
azt felnőtt korában is megtehesse és 
versenyképessé váljék a többi a 
műveltség kellő eszközeivel rendelkező 
polgártársaival szemben.

Á közművelődés feladatát item leltet 
egyszerűen csak az iskola körében 
és" a fejlődő gyermek vagy ifjúkor 
idején megoldani, hanem szamba kell 
venni, hogy a lelki fejlődés szüksége 
nem ős mer úgy, mint évzáró és tan­
folyamokat befejező vizsgálatokat. A 
közművelődés folyton alakuló folyamata 
a népélet minden tagjának egész 
életén át számit érdeklődi) részvételére.

A művelődés munkája nem szüne­
telhet sem életkorok, sem társadalmi 
körök kíilömbsége szerint, hanem 
folytonos gondozást kivan az egész 
életen át es a nép minden rétegében.

Kétségtelen tehát, hogy ezt a nagy- 
feladatot áz erőtlen társadalom egy­
maga megoldani és hogy ez az uj 
feladat a huszadik században az 
államra is nehezedik, amelynek meg­
valósítása és a nemzeti irányban való 
fejlesztése azért is könnyebb, mert csak 
az élet és a fejlődő kor követelményeit 
kell szem előtt tartanunk.

Hz időszerűit a viszonyok törekvé­
seink közvetlen czéljául azt tűzik ki, 
hogy a magyar kultúra fölényéről és 
vezető szerepéről az egész ország 
lakosságát meggyőzni siessünk és ez 
által minden állampolgárban felkeltsük 
a vágyat e kultúra megismerésére és 
elfogadására.

H feladat megoldásának első feltétele, 
hogy összpontosítsuk az egész magyar 
kultúra erejét; minden eszközt minden 
ágazatát és tényezőjét csatasorba 
állítsuk és egy egységes terv szerint 
velük nyomuljunk előre.

HÍREK.
— jegyzőválasztás. A kulai községi 

jegyző választását, melyről lapunk múlt 
szamában azt jelentettük, bogy a pályázati 
határidő lejárata után megejtik, mint él te­
sti lünk, elhalasztották.

Esküvő. Dr. Hilkene Lajos kulai 
ügyvéd f. hő 15-én esküdött örök hűséget 
Harr Katica kisasszonynak, Harr Samu volt 
kiskéri jegyző, jelenleg kölpényi töldhirtokos 
kedves leányának Kölpénybtn.

Eljegyzések. Treuer György Kóláról, 
eljegyezte Blank boriké kisasszonyt Hokim.

Vigehert József Kóláról, jegyet váltott 
Beck Teréz kisasszonnyal Hódságon.

Közgyűlés, lénia község képviselőtes­
tülete f. hó 21-én látogatott közgyűlést 
tartott melynek lefolyásáról a következő 
tudósítást vettük: Városy Gyula kalocsai 
érsek bérmáló kőrútjában a jövő hó 12-en 
érkezik Kólára. Ünnepélyes fogadtatásának 
előkészítésére a képviselőtestület a kozs. 
hi ró és jegyző mellé Dudás Fábián, Horvatn 
Mihály (Pénzes) Eisele János és Zimermann 
Miklós képviselőkből álló bizottságot küldött 
és a fogadtatás költségeinek fedezésere 
300 koronát szavazott meg. Az adókivető 
bizottságba a község képviseletében Horváth 
Mihály es Kanyó József bírósági végrehajtó 
küldettek ki. Kóla község jegyzői irodájában 
felszaporodott munkálatok, illetőleg hátralé­
kok feldolgozására hosszas vita után 5 hóra 
egy rendkívüli munkaerő alkalmazása en­
gedélyeztette — Néhai Borovánszky Gyula 
javadalmazása után íenmaradt állami egyenes 
adó- es járulékainak rendezését a képviselő- 
testület megtagadta. A bérkocsisoknak a 
vasúti állomáson való megjelenésére vonat­
kozólag a képviselőtestület elhatározta, hogy 
az indoháznál minden vonat érkezése alkal­
mával legalább 3 bérkocsinak kell megje­
lennie és" a bérkocsikat a megjelenés sor­
rendjére nézve azonnal be is osztotta. Csak 
aztán irott malaszt ne maradjon ez az 
intézkedés is.

A kulai iparos dalárda pünkösd 
vasárnapján tartotta meg szokásos nyári 
műkedvelői előadását. Dr. Molnár Gyula 
fővárosi ügyved és ismert nevű iró „Babos 
kendő“ című 3 felv. népszínműve került 
színre immár másodszor Kit Ián, szép elő­
adásban. Az. előadás néhány kisebb hibát 
leszámítva, elég jól sikerült. Krämer Márton 
a dalárda elnöke kitünően alakította Kalász 
Péter nagyravágyó parasztgazdát, inig ellen­
fele Kempl Lajos, Zöldi János falusi bírói

háláltam volna, bogi ez nem lehet másnak, 
a nt íz én Ilkámnak keze, az én hűséges 
galambomé

Szavainak jutalma egy a homlokát erő 
égi-u . forró csők volt.

1 pen most került elő lm rusk a is, s igy 
az i sil urát már megkezdhették.

Ig\ ni! szólt Keóry — A mama 
m d sie leül erre a szép menyezetes szűkre, 
melvet ,i virágok futnak körül, mintha a 
I mi - / tiiek virágövezte trónusán ülne s te 
Imi a majd letérdelsz ide oldalvast s 
mind kitekintesz a mama arczába, a ki 
sv utó ■ I d fog nézni, mosolyogni fog s 
in vain'v-ili-'i szép szószke selyem hajadat.

n in tjd lelestelek benneteket. Próbál­
ják k vak un,:! Így ni! Egészen jól van.

E/zil oda ment a már előre felállított 
esetével a ki p 1- ir\onalait 

kezdte feltüntetni.
X Xiiiv II ip múlva már készen állt a mü- 

t . mi i it az. életnagyságéi kép, a remekmű, 
i 'X nel altató oda véste szerzője: íme egy 

. zavartalan családi boldogság gyö- 
u I telj' s idyll je vagyok én !

A f p remekül sikerült. Az eszme világos 
I ■■:. mainkban tárult a néző elé Öröm 
\ ‘ a re in zni. Nem csoda hát, hogy ha 
Ki í v s Ilka szemei csak úgy ragyogtak az. 
örömtől.

|ó\ ,i kitűzött i ítéli idő előtt küldte el 
K. I x a i pel a b.ráló bizottságnak Eddigelé 
. . . didi pályázói volt meg erre a díjra. De 
ni inti a többiek is csak azt vártak volna, 
lioMy |.v .ry kezdje nn g a sort, egymás után 
ne: k nvst mái a pályázati képek, Keny 
a határul' etelte előtt mind az öt kitűzött

pálcádéra szánt képpel készen volt.
Végre itt volt a művészek részéről várva 

várt nap, mely eldöntse, kik a mesterek s 
a mesterek közt ki a legnagyobb?

Nemcsak a művészek, de általában a 
művelt világ körében s nemcsak itthon, de 
idegenben is már jóval előbb rendkívülinek 
mutatkozott az érdeklődés, mellyel minden 
egyes nap eszményeit kísérték. S minél 
közelebb jött a nap, annál nagyobb volt 
az érdeklődés. Még idegenben is a lapok 
figyelemmel kísértek minden egyes erre 
vonatkozó mozzanatot s a napröl-napra 
beérkezett pályamunkákat, a kiválóbb mű­
vészek életére vonatkozólag pedig már egy- 
egv kis reminiscentiát is tettek közzé, hogy 
meg egyre fokozzák az érdeklődök kíván­
csiságát. Sót már hol állitóilag beavatott, 
hol félig beavatott források informátiői után 
mar találgatták is a lapok, hogy kik lesznek 
a nyertesek.

Mindez azonban csak képzelődés volt. 
Mert az olvasó is jól tudja, hogy az a 
hivatalos, még félhivatalos forrás, melyről 
az lóságok beszélnek legtöbbnyire csak 
ezéger. Különben is majd eldől a koczka! 
jobbra-e, balra-e? Kinek jobbra, kinek balra. 
Eddig is kénytelenek voltak az újságírók 
szavaival megelégedni s izgatottan várni 
az eredményt.

Utó.végre is egy ország művészei közt 
dönteni, hogy ki köztük az első, a legna­
gyobb, illetve e döntést napröl-napra várni, 
lesni, nem epén a legiiyugodalmasabh fog­
lalkozás, főleg olyanokra nézve, a kiknek 
Aduik s sarkuk a kíváncsiság, a kiknek 
gyenge oldaluk az, hogy kissé kiváncsiak.

A közönség azt hitte, hogy a második 
napon már megfogja tudni az eredményt. 
Pedig várhattak csaknem egy hétig. Türelmük 
mar alig ismert határt, főleg miután most a 
lapok erről a dologról hallgattak. De a 
józanabbak belátták, hogy bizony nem oh 
könnyű a döntés: Ítéletet mondani eg\ 
ország művészei lelett. Kellett hogy ez ítélet 
megfeleljen a valóságnak.

Végre a hatodik nap felvirradtával villám­
gyorsan szerteszét elterjedt a világban a 
pályázatok eredménye. Meg ugyanazon a 
napon valamennyi lap hozta, hogy az else 
és második díjat a bíráló tagok egyhangi 
véleménye alapján Keóry László nyerte el 
a többi képei is első rangnak voltak : 
méltán megérdemelte volna mind az öt dijat.

Tehát Keóry Lászlói az ország legelső ; 
legnagyobb élő festője! Sejtelmében nem 
csalódott sem a férj, sem a feleség, ük; 
örömét nem lehetett leírni, amint a különfél 
lapokban férje dicsőítését olvasgatta. Mé. 
a külföldi lapok is büszkék voltak Keőryrc. 
s úgyszólván mindegyik tudott valam 
apróságot ifjúkori életéből, melynek eg" 
részét külföldön töltötte.

Mindenütt magasztalták Keőryt; de vala­
mennyi között a legboldogabb Ilka volt, 
ki végre teljesülni látta régi forró óhaját. 
Látta, hallotta, olvasta férje dicsőségét 
az ö dicsőségét; de boldog volt Keóry is 
hogy ezt az örömöt megszerezhette Ilkánál 
annak, akit mindig oly igen szeretett

A következő tavaszra volt kitűzve a pálya 
nyertes müvek kiállítása. Ez meg is történt 
Az ország minden részéből összesereglettck



adta sikerrel. Vígért József Tudós Ambrus 
korhely csizmadia, Dévai Pál Kondor Ben­
degúz korhely jogász, remekeltek. Sevarac 
Károly Pista szerepében kellemesen csengő 
hangjával tűnt ki. Pártnere Kiász Ilonka 
Julis szerepében szép játékával és gyönyörű 
dalaival ugyancsak kiérdemelte a közönség 
tapsait. Fejes Margit Piroska szerepét a 
nála megszokott természetességgel igen jól 
alakította és szép hangjával is tetszést ara­
tott. Gyurkovits Sándor Héja ispán és üyu- 
rics Rozika Tudós Trézsi szerepében váltak 
ki egybevágó és érzéssel adott játékukban. 
Mészáros Gyula Pióca falusi kilorgos, Braun 
Kelén Kalászaié, Art Margit, Szűcs Rozika 
és Hornyák Etel javasasszonyok, előbbi 
mint Panna asszony szintén igen jól adták 
szerepeiket és nagyban hozzájárultak az 
előadás erkölcsi sikeréhez. Magyar József 
találó csendbiztos és kisbiró, Rácz Lajos 
kitűnő együgyű Bugyi Andris volt. Az elő­
adás a kulai rokkant iparosok alapját, mely 
jelenleg az 1000 Kt meghaladja, ismét szép 
összeggel fogja szaporítani, melyért ezer 
köszönet a nemes müpártolóknak.

— Iskolaépítés és tanítói lakás bőví­
tés. A kulai gör. kel. szerb egyházközség 
május 26-án d. u. 2 órakor iskolájában 
14.000 K-ra előirányzott iskolaépitési és ta- 
nitöilak kibővítése munkálatát árlejtés utján 
kiadja. Az árlejtési feltételek, költségvetési 
előirányzat és építési terv a községi jegy­
zőnél betekinthetők.

— Zárvizsgálatok. A kulai róni. kath. 
elemi népiskola V'. es VI. osztályaiban í. 
hó 28-án tartják meg az évzáró vizsgálato­
kat; a többi osztályokban a bérmálásra 
való tekintettel a jövő hó 7 én fejezik be 
a tanévet.

Nyugtázás. A Kulai Iparos dalárda 
által f. hó 19-én rendezett műkedvelői ebi- 
adáson a jótékony célra felülfizetni szíves­
kedtek: Tövisi Rácz György 10 K, Sclila- 
getter László 4 K, Juhász György, Puhakik 
József és Beck Jakab 2-2 K, Nagy János 
iparos 1.80 K, Schröder István, Mátéffy Im­
re, üussman Izsó, Kardos J, Kugler Béla, 
Fejes István, Schmidt Ferenc szabó, Halni 
Ferenc, Rack Péter és Andrész Nándor 1-1 
K, Knefély Nándor 80 f, Schmidt István, 
iíj. Sevárac Károly 70-70 f. Ruyer József es 
Kovács Mihály 60-60 f, Rác József, Lasser 
János Knezy Máté és Nagy János tanár 
40-40 í, Gussman Ferenc 2t) f, mely ado­
mányokért ezúton mond hálás köszönetét 
a dalárda elnöksége. Megjegyezzük, hogy 
anyagilag az előadás jól sikerült, amennyi­
ben a bevétel a 300 K-t meghaladta.

— Bankett a zsablyai főszolgabíró
tiszteletére. A csajkás kerületi zsablyai já­
rás nagyközönsége e hó 18-án fényesen si­
került banketten ünnepelte új főszolgabíró­
ját dr. Széchényi Tamást. A Czrvenkovits- 
féle vendéglő nagytermében mintegy 100 te­
ríték várta a járás minden községéből oda- 
érkezetteket a kik közül ott láttuk az ösz- 
szes községi jegyzőket, orvosokat és a já­
rás intelligenciájának színe javát. Kund Vil­
mos ev. lelkész üdvözölte első sorban az 
új főbírót, majd pedig a járás tisztviselői 
karának nevében dr. Földes Simon járás 
orvos mondott beszédet. A lelkes felkö­
szöntök között nagy hatást gyakorolt Ke- 
kezovits István községi jegyző beszéde. 
Ovációkkal fogadták Berity Beliszav és Jo- 
zanov Tudor szerb lelkészek beszédeit, a 
kik felköszöntőjükben elismerésre méltó ha­
zafias nyilatkozataikkal általános tetszést 
arattak. Dr. Széchényi Tamás főszolgabíró 
meleg szavakban köszönte meg a személyé­
nek szóbi tüntetéseket kijelentvén ezúttal is, 
hogy adott programja megvalósításán kü­
lönösen arra fog törekedni, hogy ebben a 
járásban a társadalmi viszonyokra is javító 
jótékony hatást gyakoroljon. Az ünneplő 
közönség ezután lelkes hangú táviratokban 
üdvözleteket küldött a megyei főispánhoz 
és Vojnits István alispánhoz. Felköszöntő- 
ket mondottak még Trenka Kálmán szol- 
gahiróra, elr. Földes Simonra, Nikolits End­
re községi jegyzőre. A bankett ügyes és Íz­
léses rendezése úgyszólván kizárólag Niko­
lits Endre községi jegyző érdeme.

Kinevezés. Fernbach Károk főispán 
dr. Jeszenszky Béla tunerini községi orvost 
th. járásorvossá nevezte ki.

Adomány. A íöldmivelésügyi ni. kir. 
minister Kisker község részére 100 kötet­
ből áll«'» népkönyvtári könyvgyűjteményt és 
a könyvek elhelyezésére szükséges szek­
rény beszerzésére 20 K-át adományozott.

Esküvő. Schreier Gáspár Topolyáiul, 
f. é. junius 2-án d.u. 5 lírakor tartja eskü­
vőjét Deutsch Erzsikével Kilián.

Elitéit tanító. Tavaly ősszel Popov 
Lázár óbecsei tanító az óbecsei határban 
lévő vasúti átjárón keresztülhajtani akart a 
kocsijával éppen akkor, midőn Gládits Pé­
ter pályaőr a vonat érkezését várta. Gládits 
a kocsi elé állott s ekként megakadályozta, 
hogy Popov kocsija a vonat elrobogása 
előtt áthaladjon a vasúton. Popov efölött 
mérhetetlen haragra lobbant s a vonat el­
vonulása után leugorván kocsijáról, neki­
ment a pályaőrnek s öklével, majd pálcájá­

az emberek, hogy lássák a nagy művészek 
alkotásait. A hozzátartozók, a közeli-távoli 
rokonok, az ismerősök, akik valaha némi 
baráti viszonyban voltak a kitüntetett egyé­
nekkel, természetesen nem hiányzottak, de 
általában a nnipártoló közönség csak úgy 
tolongott fel a fővárosba, hogy láthatta 
hazája művészeinek dicsőségét. A külföld 
minden országa szépen volt képviselve ez 
alkalommal. Csaknem minden nagyobb 
városból volt egy küldöttség. A művész­
világból pedig úgyszólván mindenki, a ki 
csak tehette, megjelent.

Sorba járta a kiállítási termeket a közönség. 
Lám az öreg Markos is sokkal törődöttebben 
ugyan, mint mikor utoljára láttuk, szintén 
végig járja a termeket s nézi a képeket. 
Végre az utolsó teremhez érve megáll, 
mintha habozni látszanék, vájjon belépjen-e 
vagy sem. Utoljára is győzi)tt benne a 
kíváncsiság.

Vagy talán más valami? Lehet. Belépett. 
Sokan voltak a teremben s valamennyien 
elragadtatva szóltak Keöry művészétéről. 
Ugyanis itt voltak a legnagyobb mester 
müvei kiállítva Minden szájról hallotta 
Keöry dicséretét s dicsőségét. Tolongás 
lévén csak némi várakozás után juthatott a 
közeibe s egészen közelről szemlélhette s 
láthatta közelről. Mikor az utolsó előtti 
képhez ért már alig tudott uralkodni ön­
magán. Vájjon mi hathatta meg? Talán a 
nagyszerű kép? Talán annak remek mű­
vésziessége? Nem. Merem mondani s az. 
olvasó el is fogja hinni, hogy egészen más 
valami volt az, ami az öreg Markost meg­
indította.

Ott látta a leányt nem a kitagadottat, 
mint a virágos, mint a dalos természet bájos 
királynőjét. Igen ez az ő leánya — nem, 
csak volt. Minő szép, minő elragadó, minő 
igéző igy! Egyszerű s mégis ragyog«"», 
szelíd s mégis előkelő», oly vonzó, oly 
ártatlan tekintettel nézett reá, az atyára hogy 
szívének jege olvadozni kezdett.

önmaga előtt most el nem tagadhatta, 
hogy atya.

Micsoda! () atya? Kié? Nem, ö nem apa, 
neki nincs leánya

De hát ki ez? Ki ez a királynői fönséges 
termetű leány?

Mintha ismerné, mintha látta volna már! 
Mintha ugyanezen ártatlan tekintet irgalomért 
esdett volna, mintha hallotta volna már a 
most néma ajknak hangjait!

Talán mégis ismeri! Talán mégis látta 
már azokat az arezvonásokat, talán mégis 
hall tta már ez ajkat beszélni!

Neki legalább úgy tűnik fel.
— S ha most ott lett volna Ilka, minden 

meg lett volna bocsajtva
De nem, ez idegen, mindez idegen Mar­

kosra nézve.
Neki nincs, nincs leánya, nincs senkije
Erős akart lenni s a régi dac újra győzött. 

Magába fojtotta megindulását, s tovább 
ment, hogy ne lássa öt, hogy az eltűnjön 
szemei elöl, ‘.'I örökre

De hát kicsoda?
Az ö leánya, az ö egyetlen leánya.
S hogy legyőzhesse, elfojtsa a szívében 

támadt gyengét! érzelmeket, azt hitte, ha 
elmegy e képtől, minden ismét felejtve lesz.

De alig vette le tekintetét e képről, ln>gy

val bántalmazta. Popov e cselekménye miatt 
hatósági közeg elleni erőszak bűntettének 
vádja alá került, amely vádat szombaton 
tárgyalta a törvényszék Csarch Dezső elnök 
vezetése alatt. A tárgyalás eredményeként 
Karácsonyi István aiiigyész a vádat fenntar­
totta, minek következtében a bíróság a vád­
lottat Zombory Lászhí ügyvéd védőbeszéde 
után a vádiieli cselekmény miatt 14 napi 
fogházra ítélte. Az itél tét mindegyik fel 
megfellebbezte.

Gyászjelentés. Polák«»vits Mán ás és 
Singer szül. Polákovits Jeni az összes gyá­
szoló rokonság nevében fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatják, hogy hönszeretett, fe­
lejthetetlen anyjuk özv Polákovits Izsákit-• 
szül. Baseli Cecilia, folyni évi május In 17-én 
d. u. 3 lírakor áldásos életének 81. évében 
jobblétre szenderiilt. Az Istenben boldogult 
földi maradványát f. hó. 19-én vasárnap 
reggel 8 órakor helyezzük örök nyugalom 
ra. Uiverbász, 1907. május 18-án. Áldás 
béke hamvaira!

Fogalmazói állások szervezése. A
vmegye törvény i'.atiisági bizottsága .,/ ; :- 
vaszéki hivatalhoz 4 árvaszéki togalma/ a 
állást rendszeresített a X. fizetési osztályban 
körülirt javadalmazással. A belíigyminister 
az állások szervezését kimond«) törvény ha­
tósági bizottsági véghatározatot j«ívai :gyt: .

A baja zombor újvidéki v it
melynek a hegyes—feketehegy- palánk h. 
é. vasúttal kimondott egyesülését a ke' 
kedeitni minister j«íváhagy«ílag tud-«masni 
vette, e iuí 22-én tartotta rendes évi köz­
gyűlését Bpesten.

Mezőgazdasági ünnepségek. A
Bbodrog vmegyei gazd. egyesület igazgató 
választmánya elhatározta, hogy Zom - 
a Rákőci-uton épült székházát ünnepélyesen 
fel fogja avatni, a mely alkalomra a Lüld- 
mivelésügyi ministert valamint az országos 
magyar gazdasági egyesületet is meghívni 
fogja. Mint illetékes helyről értésé Link, a 
földmivelésügyi minister ez alkalomra ki­
látásba helyezte a megnyitásra val«í szemé­
lyes lejövetelét. Az ünnepély össze lenne 
kötve Szilágyfalva telepes község ünnep - 
lyével, ahol ugyanezen a napon fogják le­
leplezni Szilágvi Dezső szobrát, melyet m g 
Daránvi első ministvrsége alatt létesült ezen 
telepes község lak-'-i Szilágy: De/ - » emlé­
kének emeltek. Igy egy napra esnék Bács­
kának ezen két szép mezőgazdasag: ünnepe.

Uj liget Óbecsén. Óbecsén m izga­
lom indult meg arra, hogy a vasúti indoház. 
és a község közötti területet városligetté

az utolsót s legszebb képet ne/ze e hírneves 
festőnek, majd liogv e.yökeret nem vertek a 
lábai.

Újra leányát látta maga előtt.
Talán csalódik is az öreg? lakán már 

gyöngék a testi szemei s hívei szemeivel 
az előbbi képet látja? Vagy tahin vsak 
kápráznak a szemei ?

Visszanéz s ott a regi kepén is I .tgi u.
Hol az egyik, hol a m sik képre tekinig- I, 

mintha nem akarna hinni önmag inak, t i; 
dón szemeinek.

Majd szemügyre veszi az utols« kép . 
Igen, ez is az <"> leánya, az «"» kedves leánya, 
akit ő Isten s emberek előtt megi ni 
Egy virággal körülfutott magas tani űu 

karszéken ült előtte oly ismerős s ni gi< 
idegen leánya s térdei mellett térdeli v il mi. 
Egy kis fiúcska. Leóiul«'» dús s/oke úja 
oda simult a fiúcska vállaira. angyali :t - ni 
lelkét visszasugárzií arcával mosol; igv - 
anya felé van fordulva s tekintet vei az - vu 
boldog tekintetét keresi, a ki vgv« 
előkelőségének tudatában egy kii 
ségével ül trónusán s a háj s kellem 
varázséival nyugtatja mosolygo t.-ki . i 
fiacskáján, mi alatt gyengédén sem- ma. 
cziriígatja drága mag/aianaK arc/ -

Markos mint gy nu-guAs Ív áll s te s. i 
el van merülve, mialatt meleg könnycseppek 
gördültek le are/,-a 

Sirt.
Miért?
A könnyek megmondink. Meg kell t- liik 

kérdezni! A felelet: nut l sz az. Img; a 
s/f ' » megtagadja, hogy s/üh I g\
okos szülő tudni fogú.



a: ikiis.'i!, at. A i •''.völde-egylet kyri 30 ar 
v rf.lvlw • a várostól cs hajlandó azt bt ta­

vit v. tv-.:-:..: -zni vs oda egy vendéglőt, 
tünete: ' am 1 pit-ni. Ohecsenek v-'U eddig 

vx ;V . tv pligvliv, de a/t a ki j \ 
érjövi leimet szapoiitsa.

Gabona árak: Budapesten:

kiirtatta 
követel ti

Búi

: , ,111 Itta. Az értelmiség most
> v-.-t .,-s erű a célra a vasút 

i t akarja felhasználni, 
libái. A pünkösdi ünnepek első 

n, 1 ]1.1 isi bitese is. Ezen 
; pasi kaszinó hucsú-halt 

látogatottság, mint 
a nyesen sikerült.

_U>S vásár Zomborban. A 
v isárt jun.

, .ríjak nn ... Vészmentes helyekről 
Viajtás meg van engedve.

, ... ikben mar reu ismert tény. hogy 
iivizv; lamennyiluisoiilo vizet,

I imt.isa vs említésre méltó kellemes 
mar kis adakban is tetemeseit felél­

ik 1 -at.i■ -ottan Fcrvae Vizsef keseru-

Buza október — 
Zab
Tengeri július —

Hután:
Búza
Zab
Tengeri — —

10.52
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run

5/cméremsértö levelezőlapok. A
■ Imi miniszter már régebben elren- 

. . ,i posta ne szállítsa azokat a
: IpI,at, amelyeken szemeremsértó, 

itköző, vagy illetlen rajz 
V..OV sz-,w_ van. Mivel ezt a rendeletet 
n m vette minden postahivatal kellőképen 
frevelt mb . miniszter most újra kiadta s 

terh vei figyel mezt ette a 
hivatalokat, hogy a kifogásolható levelezo- 
ip kát, a sithetetlenekkel együtt küld­

jék tol . posta- és táviró-igazgatósághoz,
amely vissz »küldi, vagy megsemmisíti őket.
\ miniszter ezzel az intézkedéssel meg 
akarja sz ihaditant a postát attól a megalázó 
föladattól, hogy közvetítője legyen azoknak 
s többnyire német eredetű tréfáknak, amelyek 
éppen olyan bárgyúnk, amilyen aljasak.

Hogy a Katreiner-íéie Kneipp-maláta kávé 
vsak . ' é/ szemekben gondosan eredeti csoma­
gokban csomagolva kerül eladásra, emeli annak 
általánosan ismert nagy előnyeit, biztosítja a ve- 
vi’ , / áru ns/iasaf.irol e, lehetetlenné teszi ide­
gen anvaggal való hamisítását, vagy hogy portól, 

ti rongáitassék. 1 táziasszonvaink- 
nak hii'/kvsv 1 mindig a valódit és a legjobbat 
v.ixirolhati;.. Fia tehát üc cinek a Katlireiner-féle 

kávé eredt ti cs »magjain lev(t Kath- 
reiner ív. -. re es a védjegyre Kueipp-páter arcké­
pévé i úi nemcsak az arn tisztaságát, hanem egv- 

iak jóizét és a kedvelt kávé-zama-
u 1 ;/aokítják maguknak, mely a valódi Katll-
reinert kitint ti, ina már az egész vilá, on elismert 
•l iálfitási módja révén.

A palánkat téli kikötő építésének 
meghűl kását a földmivulésiigyi minister terv­
be vette s erről Báes vmegve alispáni hi­
vató it rt' hitette is. azzal, lu.gy a szóban 
főre1 munkálat a Inly > évben valószínűleg 
mái nem lesz megindítható, mert a rcudel- 
k, / - re .11«'. hitelt az eddig folyamatba 
vett « yéb munkálatok majdnem egészen 

A K) ban készült
terv« /et.-nek újabb feltételelek alapján leen- 
«I I ti 11 ! vlk' s/itt sere az újvidéki m. kir.
tolvaiau: 1111.ki hivatal egyidejűleg utasítást 
kapott.

000 >v legfinomabb, fehér, péter- 
;.il\i irodai papír 10 K-ért kapható e 
lap könyv nyomdájában.

BI RMA koszorú, fátyol és fehér
eivvl ár cipó nagy választékban Kardos 

I .-ne 1 Kilián.

991 sz, 1907. Militics községétől.
Hirdetmény.

Miután Militics község képviselő­
testülete az 1907 május 16-án meg­
tartott árverés eredményét nem fogad­
ta el, újólag közhírré tesszük, hogy 
Militics község tulajdonát képező köz­
ségi nagy korcsmát a f. évi június 
4-én kedden délután 2 urakor Mili­
tics községházán tartandó nyilvános 
árverésen 1907 évi július 1 -tő! kez­
dődő és 1912 december 31-ig terje­
dő öt és fél évre haszonbérbe adjuk. 
Árverezők bánatpénzül 150 K-át tar­
toznak letenni. Feltételek a községi 
jegyzői irodában megtekinthetők.

A községi korcsma a község főut­
cáján a piactéren teljesen újonnan 
épült a szükséges melléképületekkel.

Militics, 1907 május 22
Ma ár József

jegyző t-2
I.emii Mátyás

biró

Foxterier kutyák.
Két foxterier kanok, egyik féléves 

a másik hét hetes, darabja 20 K-ert 
eladó. Bővebbet a kiadóban.

“ ÜGYNÖKÖK ’"
ma "(is jutalék mellett, felvétetnek 
JVÁVA'/é RICHARD faredöuy gyá­
rában, Braunau, fCsehorsaágban)

»a Gyógyító hatású íiirdö Óbecsén! ■
[Vy évtized előtt Óbecsen eldugult kénes 

és iszapos ártézikút vizeiét többszöri fúrás 
után Sóos Károly fürdölulajdonosnak sike­
rült 455 méter mélységben megtalálni 
és ott a mai kor gyógyászatának meg­
felelő

fürdőt létesített.
Izom és izületi esúznát, köszvénynél, 

rheumatik us fájdalmaknál, izom zsu­
gorodásnál, csonttörések, zúzódások 
es kificamodósok következményénél 
és ezeket kísérő fájdalmaknál.

(lin csellek a fürdő közelében erdeje cs 
l>arkja van; a városban fedi" 4 gyakorló 
orvos működik.
Társas iszapfürdő. Elküld: itett fürdőszobák.

Mérsékelt árak !

5937. sz. 1907.
TEMESVÁRI VÄSAR-H1RDETES.

Az idei Temesvári Pünkösdi 
országos vásár

/ május fo tót bezárólag junior j-ig 
fog megtartatni

Mindenféle állat felhajtása az orsz. 
vásárra május fotót. csütörtökön reg­
geli S órától kezdve megvan engedve.

Tnncsviirolt, úgy. május /.
A városi fő kafit dny ságié/:

Béé Ferenc, ' öko fi! á /;y-//<

BIRTOK, Eü AD AS.
Törökbeese határában egy 434 
kát. hold területű tisztán első­
rendű szántóföldből álló, jó 
épületekkel gazdagon felszerelt 
birtok igen előnyös feltételekkel 
eladó. Felvilágosítást ad:
J)r. Kemény Zsigmond, Buda fest. 

Damjanich-utca ?A‘.
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Könyvtárak
vagy nagyobb 
:<■ mennyiségű

könyvek bekötésére
ajánlom újon­
nan kibővített
könyvkötészetemet.

CLAYTON* SHUTTLE WORTH
UudHpecit, VAozl.teöriit Olt,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépe k,
s.aimakazelozök, Járgány-cséplőgépek, lóhere csépiok, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszaló és aratógepek, 

szénagyUJtflk, boronák, sorvetőgépek, Flanel jr 
kapalók, szecskavágók, répavágók, kukoncza- 

morzsolók, darálók őrlőmalmok, egyetemes 
•ezöl ekék, ? és 3-vasu ekék es minden 

egyéb gazdasági gépek.

CD>

l'ilvgvs árajánlatokkal ■
- s/iwsvn szolgálok. ■

Tisztelettel - - -
__________Berkovits Márk_____________________

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, vili mos ■ \ nv ’I lájáb ■ . Kuk’ n


